

1. Статьи

УДК 94(38).02

С. М. Жестоканов

DOI: 10.25990/mnemon/cbfc-sr52



Хронология династии сикионских тиранов Орфагоридов

Жестоканов, Сергей Михайлович — кандидат исторических наук, доцент, Санкт-Петербургский государственный университет, Институт истории; Российская Федерация, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., 7/9; e-mail: s.zhestokanov@spbu.ru.

В данной статье рассматривается проблема датировки правления сикионских тиранов из династии Орфагоридов. Проанализировав данные античной письменной традиции и мнения современных исследователей, автор приходит к выводу, что Орфагориды удерживали власть в Сикионе в 660–560 или в 656–556 гг. до н. э. и затем непродолжительное время в конце VI в. до н.э.

Ключевые слова: Древняя Греция, Архаический период, ранняя тирания, Сикион, хронология.

Chronology of the dynasty of the Sicyonian tyrants of the Orphagorids

Zhestokanov, Sergey Mikhailovich — Candidate of History, Associate Professor, St. Petersburg State University, Institute of History; 7/9, Universitetskaya nab., St. Petersburg, 199034, Russian Federation; e-mail: s.zhestokanov@spbu.ru.

This article deals with the problem of dating the reign of the Sicyonian tyrants of the Orphagorid dynasty. After analyzing the data of the ancient written tradition and the opinions of modern researchers, the author comes to the conclusion that the Orthagorids held power in Sicyon in 660–560 or in 656–556 BC and then for a short time at the end of the VI century BC.

Keywords: Ancient Greece, Archaic Period, Early Tyranny, Sicyon, Chronology.

В отличие от тиранов из династии Кипселидов из соседнего с Сикионом Коринфа, датировка правления которых достаточно четко зафиксирована в античных источниках, из немногочисленных и фрагментарных сообщений об Орфагоридах мы располагаем лишь информацией Аристотеля и Диодора о том, что правление династии сикионских тиранов было самым продолжи-

тельным и составляло сто лет (Arist. Pol., V, 9, 21, p. 1315b; Diod., VIII, 24, 1), и сообщением Николая Дамасского о продолжительности нахождения у власти трех сикионских правителей из третьего поколения Орфагоридов. Однако ряд косвенных данных, разбросанных в различных источниках, позволяют нам выяснить, конечно, примерную датировку времени правления династии сикионских тиранов.

Единственный представитель династии Орфагоридов о котором сохранились более или менее удовлетворительные сведения в античной традиции — это Клисфен¹. Наиболее ранними сообщениями о нем являются два пассажа в Истории Геродота, в одном из них рассказывается о проведении сикионским тираном анти-аргосской реформы дорийских фил (V, 67-69), в другом о свадьбе его дочери Агаристы с Мегаклом из афинского рода Алкменидов (VI, 126-131). Для хронологии более важен этот второй пассаж, так как мы имеем дату проведения в Афинах демократических реформ Клисфеном Младшим (508 г. до н.э.), рожденным от этого брака. Следовательно брак Агаристы и Мегакла мог состояться примерно в середине VI в до н.э.

К этому времени Клисфен Сикионский приобрел уже достаточную известность в эллинском мире. По сообщениям Павсания он возглавлял войско амфиктионов во время Священной войны (около 595 — 586 гг. до н.э.) против Крисы (II, 9, 6; X, 37, 6) и одержал победу в гонках на колесницах на Пифийских играх 582 г. до н.э. (X, 7, 6)².

Из второго сообщения Геродота нам известны также имена ближайших предков Клисфена Сикионского. Галикарнасский историк упоминает его отца Аристонима, деда Мирона и прадеда Андрея: Κλεισθένεῖ γὰρ τῷ Αριστωνύμῳ τοῦ Μύρωνος τοῦ Ἀνδρέω γίνεται θυγάτηρ τῇ οὐνομα ἦν Ἀγαρίστη (VI, 126). Удивительно, но в перечне «отца истории» отсутствует имя Орфагора, являвшегося по мнению большинства древних авторов, основателем и эпонимом династии сикионских тиранов (Arist. Pol., V, 9, 21, p. 1315b; Plut. De ser. num. vind., 7, p. 552e; Ox. Pap., XI, 1365; Liban. Or. LVII, 52; cp. Diod., VIII, 24, 1; Nic. Dam. FgrHist. 90 F 61, 1). Можно предположить, что Орфагор не имел мужского потомства, или его сыновья умерли при жизни отца, и после смерти основателя династии власть унаследовал Мирон, который, если верить генеалогической схеме, приводимой Геродотом, был братом Орфагора³. Кроме того в нашем распоряжении имеются два сообщения Аристотеля и Николая Дамасского, указывающие на то, что либо Мирон, либо, что более вероятно, его сын Аристоним, был женат на дочери Орфагора. Аристотель сообщает:

¹ Leahy 1968, 2.

² Ure 1922, 259-261; Skalet 1923, 51-52; Andrewes 1956, 59-60; Hammond 1956, 46; Berwe 1967, 30; Jeffery 1976, 163-164; Anderson 2005, 190.

³ Berwe 1967, 28.

«тирания детей Орфагора и самого Орфагора длилась сто лет» (Arist. Pol., V, 9, 21, р. 1315b), а Николай Дамасский утверждает, что «Мирон⁴, царь сикионян вел свой род от Орфагора» (FgrHist. 90 F 61, 1).

Об обстоятельствах прихода к власти Орфагора довольно подробно рассказывают Диодор и неизвестный нам историк, фрагменты сочинения которого сохранились в так называемом Оксиринхском папирусе. Согласно сообщению Сицилийского историка сикионцы получили предсказание Пифии, что будут в течение ста лет находиться под властью потомков того, кто первым, вернувшись в родной город, узнает, что у него родился сын. Таковым стал Андрей, вернувшийся из Дельф, куда он ездил в свите сикионских феопров (Diod., VIII, 24, 1). Оксиринхский папирус, продолжая повествование Диодора, рассказывает, что сын Андрея, получивший имя Орфагора, благодаря своей храбрости постоянно назначался благодарными гражданами командиром все более крупных военных отрядов, и наконец был избран ими полемархом (Ox. Pap., XI, 1365). На этом фрагмент Оксиринхского папируса обрывается, но из логики повествования вполне понятно завершение его информации: став главой военной организации и пользуясь авторитетом среди сикионцев Орфагор в конечном итоге захватил власть в Сикионе и впоследствии сумел передать ее своим наследникам⁵.

Дополнительную информацию о генеалогии Орфагоридов передает Николай Дамасский, сообщая, что у Клисфена было два старших брата, правивших в Сикионе до него, Мирон и Исодем. Поскольку сообщение Дамасского историка крайне важно для генеалогической и хронологической реконструкции династии Орфагоридов мы приведем его полностью: «(1) Сикионский царь Мирон, который вел свой род от Орфагора, был человеком, распущененным во всем, в том числе и в отношении женщин. Он бесчестил их, чиня насилие не только тайно, но и явно. В конце концов он вовлек в преступную связь супругу брата своего Исодема. (2) Тот же, узнав об этом, сначала остался спокойным, а потом, терзаясь, рассказал все другому брату, вернувшемуся из Ливии. Исодем, как говорят, по характеру был простодушен и честен, а брат его Клисфен — коварен. На вопрос, что делать, Клисфен ответил, что и одного дня не стал бы терпеть, но покарал бы виновного, убив своими руками. Говоря это, он натравливал Исодема на Мирона и надеялся завладеть тиранией в случае, если один погибнет, а другой, оскверненный кровью брата, не сможет даже принимать участия в жертвоприношениях. (3) Так и случилось. На восьмом году правления Мирона Исодем убил его, застав у своей су-

⁴ В данном случае речь идет о Мироне Младшем, сыне Аристонима и внуке Мирона Старшего.

⁵ Ure 1922, 257-258; Skalet 1923, 50; Hammond 1956, 48; Oost 1974, 118; Jeffery 1976, 163; Reboton 2009, 8.

пруги. Потом, горестно причитая, он рассказал обо всем Клисфену, а тот ответил, что ему жаль обоих: и умершего, пострадавшего от брата, и его — потому что, убив брата, он уже не сможет приносить жертвы богам, и следует, чтобы это делал кто-нибудь другой. Для того чтобы не лишиться власти, Исодем, убежденный в правдивости брата, на год взял его в соправители. Так Клисфен из-за простодушия брата достиг того, что задумал, и они оба стали управлять Сикионом. (4) Однако большинство людей стремилось присоединиться к Клисфену, как к человеку опасному и предприимчивому; к нему перешли и друзья Исодема. В конце концов он лишил Исодема власти при помощи такой хитрости. Был среди горожан некий Харидем, друг Исодема. Видя, что Клисфен более деятелен, он пришел к нему и завел речь о дружбе. Так как Харидем дал многочисленные обещания, то Клисфен приказал ему в знак верности своим словам пойти к Исодему и уговорить его удалиться по обычай на год в изгнание из-за убийства, чтобы ему, очистившись, получить возможность приносить жертвы, а его сыновьям — править. В противном случае трудно будет ему, виноватому, сохранить тиранию и передать ее своим потомкам. Харидем одобрил это предложение и стал советовать Исодему уйти на год в изгнание. (5) Он как человек простой поверил в искренность слов Харидема и отправился в Коринф, передав тиранию Клисфену. А тот, как только он удалился, стал клеветать на Исодема, будто он злоумышлял против него, чтобы править одному. Вооружив войско под этим предлогом, Клисфен воспрепятствовал его возвращению и сам стал тираном, самым властным и самым жестоким из всех, бывших до него. Много раз отправлял он войска на помочь другим городам, чтобы приобрести союзников. (6) Умер он на тридцать втором году своего правления» (FgrHist. 90 F 61, 1-5. — Пер. Е. Б. Веселаго).

Как мы видим, в этом фрагменте Николай Дамасский передает информацию о продолжительности правления каждого из братьев: Мирон находился у власти 7 лет, Исодем, — 1 год, и Клисфен — 31 год.

Павсаний, в разделе посвященном описанию Элиды, сообщает, что Мирон, которого он называет сикионским тираном, стал победителем в состязании колесниц на 33-х Олимпийских играх: 648 г. до н.э. (VI, 19, 1)⁶. Поскольку приведенная дата слишком ранняя для Мирона, брата Клисфена, то можно с достаточной уверенностью сказать, что в данном сообщении имеется в виду Мирон Старший, брат основателя династии Орфагора⁷. И таким образом можно сделать вывод, что около 650 г. до н.э. Сикион уже находился под властью Орфагоридов⁸.

⁶ Ure 1922, 258; Skalet 1923, 50; Andrewes 1956, 58; White 1958, 10; Berve 1967, 163.

⁷ Hammond 1956, 46; White 1958, 12; Leahy 1968, 4; Reboton 2009, 8.

⁸ Drews 1972, 144.

По единодушному мнению древних авторов тирания в Сикионе пала в результате военного вмешательства Спарты (Thuc., I, 18, 1; Pap. Ryland. FgrHist 105 F 1; Plut. De mal. Her., 21, p. 859d; Schol. Aeschin., II, 77)⁹. Наиболее подробно о свержении тиранических режимов спартанцами, причем в хронологическом порядке, рассказывает Плутарх: «Пусть Геродот скажет, ради какого панциря или ради какого кратера спартанцы изгнали Кипселидов из Коринфа и Амбракии, Лигдамида — из Наксоса, Писистратидов — из Афин, Эсхина — из Сикиона, Симмаха — из Фасоса, Авлия — из Фокеи, Аристогена — из Милета» (De mal. Her., 21, p. 859d. — Пер. С. Я. Лурье). Согласно данным, сохранившимся в Папирусе Райландса, экспедицию лакедемонян против сикионских тиранов возглавили царь Анаксандрид и эфор Хилон (FgrHist 105 F 1)¹⁰. Из сообщений Диогена Лаэрция нам известна дата эфората Хилон: «Эфором он стал в 55-ю, или, как уверяет Памфил, в 56-ю олимпиаду» (I, 68). Таким образом конец правления Орфагоридов приходится на 560 или 556 г. до н.э.¹¹ Последнюю дату, как сообщает Диоген Лаэрций предлагает Памфил, более известный как Евсевий Памфил, или Евсевий Кесарийский. Причем эта дата, в отличие от многих других, совпадает как в Армянской, так и в Иеронимовской версиях его «Хроники» (Agrm., II, p. 188 Karst; Hier., II, p. 102 Helm).

Мы уже говорили, что по сведениям Аристотеля и Диодора сикионские тираны находились у власти сто лет (Arist. Pol., V, 9, 21, p. 1315b; Diod., VIII, 24, 1), следовательно династия Орфагоридов правила с 660 до 560 г. до н.э. или с 656 до 556 г. до н.э.¹² Однако безоговорочному принятию этих датировок препятствуют имеющиеся в сообщениях Плутарха и Папирусе Райландса противоречия. Изгнание сикионского тирана Эсхина, как мы видим из построенного по хронологическому принципу сообщения Плутарха, произошло после свержения спартанцами афинского тирана Гиппия. Для последнего события мы имеем четко зафиксированную дату — 510 г. до н.э. Т. е. Эсхин должен был лишиться власти либо в этот же год в ходе той же военной экспедиции лакедемонян, либо даже некоторое время спустя¹³. На это же указывает и сообщение Геродота, что реформа фил, осуществленная Клисфеном, была отменена 60 лет спустя (V, 68), то есть, вероятно, после падения Орфагоридов. Исходя из того, что Клисфен, уже был тираном в 580-е гг. до н.э. (напомним он участвовал в Священной войне, закончившейся примерно в середине 580-х гг. до н.э. и одержал победу в гонках на колесницах на Пифий-

⁹ Andrewes 1956, 61; Berve 1967, 32; Jeffery 1976, 165; Reboton 2009, 8.

¹⁰ Подробный анализ информации Папируса Райландса см. White 1958, 2–9.

¹¹ Andrewes 1956, 61; Hammond 1956, 49.

¹² Oliva 1982, 368.

¹³ White 1958, 13; Leahy 1968, 4.

ских играх 582 г. до н.э.), то отмена его реформы должна была произойти в конце VI в. до н.э. Таким образом, опираясь на данные источников мы получаем две, достаточно далеко отстоящие друг от друга, датировки свержения династии Орфагоридов. Если мы опираемся на время эфората Хилона, то это — 560 или 556 г. до н.э., если же мы исходим из сообщения, что последний тиран Сикиона, был свергнут после падения Писистратидов, то это время не ранее 510 г. до н.э.

Современные исследователи по-разному пытаются снять это противоречие. Николас Хэммонд и Лилиан Джейфери предлагают датировать свержение Эсхина 556 г. до н.э.¹⁴ Однако такому перемещению датировки препятствует помещение этого события ко времени, последовавшему за падением тирании Писистратидов. Кроме того, как мы уже говорили, реформа фил, проведенная Клисфеном продержалась 60 лет, и лакедемоняне вряд ли оставили ее в силе после свержения Орфагоридов, тем более что система фил, которым Клисфен дал уничтожительные имена, была присуща и спартанской социальной системе.

С другой стороны Дэвид Лихи, пытаясь устраниТЬ противоречие, предполагает, что Эсхин ошибочно причислен к потомкам Орфагора, и в действительности правил в Сикионе, спустя некоторое время, после свержения Орфагоридов¹⁵. Но и его предположение не согласуется с данными античной традиции. Схолиаст к Эсхину сообщает, что спартанцы низвергли «потомков Клисфена» (τοὺς δὲ ἀπὸ Κλεισθένους — II, 77), а уж Клисфен, согласно общему мнению был несомненно представителем династии Орфагоридов.

Мы осмелимся сделать другое предположение, которое на наш взгляд, не встречает противоречий со стороны имеющихся у нас сведений древних авторов, и представляется вполне логичным. Тирания Орфагоридов, по-видимому, были свергнута спартанцами в 560 или 556 г. до н.э., когда у власти в Сикионе находился неизвестный нам преемник Клисфена. По крайней мере о свержении самого Клисфена в источниках нет ни единого упоминания, хотя его личность интересовала многих древних авторов. Затем, вероятно, подобно ситуации в Мегарах после низложения Феагена, в Сикионе начался продолжительный период смут, борьбы различных группировок, в том числе и протиринически настроенных. И в какой-то момент, опираясь на своих сторонников, власть захватил Эсхин. Несколько продолжительным было его правление, мы не знаем, но в 510 г. до н.э., или чуть позже, он также как и его предки был низложен спартанцами. Поскольку свержение Эсхина было, по-видимому, отделено довольно большим промежутком времени от низложения Орфагоридов в 560 или 556 г. до н.э., то Аристотель и не включил вре-

¹⁴ Hammond 1956, 49-51; Jeffery 1976, 165.

¹⁵ Leahy 1968, 21-22.

мя нахождения его у власти в общую продолжительность правления сикионских тиранов.

Таким образом, подводя итог, мы можем констатировать, что тираны из династии Орфагоридов правили в Сикионе в 660 — 560 или в 656 — 556 гг. до н.э. и затем непродолжительное время в конце VI в. до н.э. В течение этого времени у власти находились последовательно: основатель династии Орфагор, затем его брат Мирон Старший, далее сын Мирона Аристоним, затем три сына последнего Мирон Младший, Исодем и Клисфен, и наконец преемник или преемники Клисфена.

Более поздняя датировка династии сикионских тиранов, 615/610 — 515/510 гг. до н.э., предложенная Мэри Уайт, и построенная на признании недостоверными те сведения античной традиции, которые ей противоречат, а также на сокращении числа представителей династии Орфагоридов, правивших до Клисфена, представляется нам чисто умозрительной конструкцией¹⁶. Предлагаемые нами даты близки к датировке правления Кипселидов в соседнем Коринфе 657 — 588 гг. до н.э., что может служить еще одним аргументом, хотя и косвенным, в их пользу. Как известно в середине VII в. до н.э. и Сикиону и Коринфу угрожала агрессия, усилившегося при царе Фидоне, Аргоса. Аргосский царь под лозунгом «возвращения Теменова наследства», то есть земель, якобы полученных Теменом при разделе владений, завоеванных Гераклидами, вел широкое наступление на полисы Северо-восточного Пелопоннеса, что стало одной из причин появления здесь тиранических режимов¹⁷.

Литература / References

- Anderson, G. 2005: Before Turannoii were Tyrants: Rethinking a Chapter of Early Greek History. *Classical Antiquity* 24, 173–222.
- Andrewes, A. 1956: *The Greek tyrants*. London.
- Berve, H. 1967: *Die Tyrannis bei den Griechen*. Bd 1. München.
- Drews, R. 1972: The First Tyrants in Greece. *Historia: Zeitschrift für Alte Geschichte* 21, 129–144.
- Hammond, N. G. L. 1956: The Family of Orthagoras. *The Classical Quarterly* 6, 1/2, 45–53.
- Jeffery, L. H. 1976: *Archaic Greece. The City–States 700–500 BC*. London.
- Leahy, D. M. 1968: The Dating of the Orthagorid Dynasty. *Historia: Zeitschrift für Alte Geschichte* 17, 1, 1–23.
- Oliva, P. 1982: The Early Tyranny. *Dialogues d'histoire ancienne* 8, 363–380.
- Oost, S. I. 1974: Two Notes on the Orthagorids of Sycion. *Classical Philology* 69, 2, 118–120.

¹⁶ White 1958, 14.

¹⁷ Zhestokanov 2005, 69–72.

- Reboton, J. 2009: The Fall of the Tyrant in Archaic Greece. *Institutional Change and Stability Conflicts, Transitions and Social Values*. Pisa, 1–18
- Skalet, C. H. 1923: *Sicyon. An Archaeological and Historical Study with a Prosopographia Sicyonia* (Diss.). Baltimore.
- Ure, P. N. 1922: *The Origin of Tyranny*. Cambridge.
- White, M. 1958: The Dates of the Orthagorids. *Phoenix* 12, 1, 2–14.
- Zhestokanov, S. M. 2005: Phidon Argoskiy i Korinth. *Mnemon. Issledovaniya i publikatsii po istorii antichnogo mira* 4, 69–72.
- Жестоканов, С. М. 2005: Фидон Аргосский и Коринф. *Мнемон. Исследования и публикации по истории античного мира* 4, 69–72.

